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Ata da 1ª Reunião Extraordinária Virtual do Conselho Nacional dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência (CONADE) 

Data: 20/06/2023  

 

No dia vinte de junho de dois mil e vinte e três, foi realizada a 1ª Reunião Extraordinária Virtual do 1 

Conselho Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência (CONADE), sob a Coordenação da 2 

Conselheira Titular Anna Paula Feminella, Representante do Ministério dos Direitos Humanos e da 3 

Cidadania/Secretaria Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência (MDHC/SNDPD) e 4 

Presidente do CONADE. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros/as Titulares e Suplentes: 5 

Conselheiro Titular Alexandre Euzébio de Morais, Representante do Ministério dos Transportes 6 

(MT); Conselheira Suplente Amanda Ivens Mina Arruda de Carvalho, Representante do Ministério 7 

das Cidades; Conselheiro Amarildo Baesso, Representante da Casa Civil (CC); Conselheira 8 

Suplente Ana Beatriz Souza Almeida, Representante do Ministério das Comunicações (MCOM); 9 

Conselheira Titular Anna Paula Feminella, Representante do Ministério dos Direitos Humanos e da 10 

Cidadania/Secretaria Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência (MDHC/SNDPD); 11 

Conselheiro Suplente Antonio José do Nascimento Ferreira, Representante do Ministério dos 12 

Direitos Humanos e Cidadania/Secretaria Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência 13 

(MDHC/SNDPD); Conselheiro Titular Cesar Ackar Magalhães, Representante da Retina Brasil; 14 

Conselheiro Suplente Clóvis Alberto Pereira, Representante da Organização Nacional de Cegos do 15 

Brasil (ONCB); Conselheira Titular Cristiana Scorza Guimaraens, Representante do Ministério das 16 

Cidades (MCID); Conselheira Titular Cristina Farias de Araújo, Representante do Ministério das 17 

Cidades (MCID); Conselheira Titular Daniela Ferreira dos Reis, Representante do Ministério da 18 

Justiça e Segurança Pública (MJSP); Conselheiro Titular Décio Gomes Santiago, Representante da 19 

Fraternidade Cristã de Pessoas com Deficiência do Brasil (FCD); Conselheira Suplente Denise 20 
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Maria Rodrigues Costa, Representante do Ministério da Saúde (MS); Conselheira Suplente Deusina 21 

Lopes da Cruz, Representante do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e 22 

Combate à Fome (MDS); Conselheira Titular Camilla de Vilhena Bemergui, Representante do 23 

Ministério do Trabalho e Emprego (MTE); Conselheiro Titular Joelson Costa Dias, Representante 24 

da Ordem dos Advogados do Brasil (OAB); Conselheira Titular Jô Nunes, Representante da 25 

Associação Brasileira da Síndrome de Williams (ABSW); Conselheira Suplente Laís Campelo 26 

Correa Torres, Representante do Ministério do Turismo (MTur); Conselheiro Suplente Luís 27 

Maurício Alves dos Santos, Representante do Ministério do Esporte (ME); Conselheiro Titular 28 

Magno Prado Gama Prates, Representante da Federação Nacional de Educação e Integração dos 29 

Surdos (FENEIS); Conselheiro Titular Marcio Castro de Aguiar, Representante da Organização 30 

Nacional de Cegos do Brasil (ONCB); Conselheira Titular Marcia Adão, Representante da União 31 

Geral dos Trabalhadores (UGT); Conselheiro Suplente Orion Sávio Santos de Oliveira, 32 

Representante do Ministério da Previdência Social (MPS); Conselheira Titular Silvia de Oliveira 33 

Pereira, Representante da Associação Brasileira de Saúde Coletiva (ABRASCO); Conselheiro 34 

Suplente Sandro Eli Malcher de Alencar, Representante da Casa Civil (CC); Conselheiro Suplente 35 

Wagner Gonçalves Saltorato, Representante da Federação Nacional das APAEs (FENAPAES). 36 

Ausências justificadas: Conselheiro Titular Daniel Faganello, Representante do Conselho Federal 37 

de Engenharia e Agronomia (CONFEA); Conselheiro Titular Fabio Augusto Lima de Araújo, 38 

Representante do Ministério do Esporte (ME); Conselheiro Suplente Falk Soares Ramos Moreira, 39 

Representante do Ministério da Educação (MEC); Conselheiro Titular Geziel Bezerra da Silva, 40 

Representante da Organização Nacional de Entidades de Pessoas com Deficiência Física 41 

(ONEDEF); Conselheira Titular Isadora Carvalho de Oliveira, Representante do Ministério dos 42 

Direitos Humanos e da Cidadania/Secretaria Nacional de Promoção e Defesa dos Direitos Humanos 43 

(MDHC/SNPDH); Conselheiro Titular Jonas Pontes de Oliveira Brito, Representante da Federação 44 

Nacional das Associações Pestalozzi (FENAPESTALOZZI); Conselheiro Titular Marco Antônio 45 

Melo Franco, Representante do Ministério da Educação (MEC).  46 

 47 

ABERTURA: A Presidenta Ana Paula Feminella iniciou a reunião cumprimentando a todos, 48 

descreveu o local, apresentou o Sr. Andrei Suarez Dillon Soares e explicou que a pauta está 49 

relacionada a construção do novo Plano Nacional de Promoção dos Direitos da Pessoa com 50 

Deficiência, o Plano Viver sem Limites 2. Após a realização da chamada, a Presidenta Ana Paula 51 
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Feminella esclareceu que a reunião não possui caráter deliberativo e sugeriu um breve relato sobre a 52 

participação na missão brasileira na 16ª Conferência dos Estados sobre a Conferência Internacional 53 

dos Direitos da Pessoa com Deficiência e em seguida iniciar a apresentação do Plano. Notificou 54 

que, de 13 a 15 de junho aconteceu a 16ª Conferência dos Estados Partes que ratificou a Convenção 55 

Internacional sobre os Direitos da Pessoa com Deficiência, explicou que as reuniões ocorrem para 56 

acompanhar o que está acontecendo com relação a implementação da Convenção Internacional 57 

sobre os Direitos da Pessoa com Deficiência, sendo um momento de reunião com diversos países 58 

para avançar na implementação da Convenção Internacional. Explicou que nesse foram escolhidos 59 

como assuntos os grupos minoritários, a deficiência intelectual e os direitos sexuais e reprodutivos 60 

das pessoas com deficiência. Arrazoou que houve uma grande participação no evento e reuniões 61 

com países como: Sri Lanka, Jamaica, França, Portugal, Espanha, Argentina, Zâmbia e Timor 62 

Leste. Adicionou que houve reunião com a UNICEF para a contratação de tecnologia assistiva 63 

pelos governos, informou que no dia 12 a Assembleia Geral da ONU realizou um evento público 64 

aberto para tratar a Resolução da ONU sobre linguagens simples. Depois, anunciou que em 03 de 65 

julho será realizado um evento sobre linguagens simples e ressaltou a importância do evento. Ato 66 

seguinte, passou para o próximo ponto de pauta, relacionado ao Plano Viver sem Limites 2. Com a 67 

palavra, o Sr. Andrei Suarez Dillon Soares iniciou a apresentação sobre o Plano “Viver Sem 68 

Limite”: Refletir e Reconstruir. Discorreu sobre o Plano Viver Sem Limite 1, Observatório do 69 

programa, eixo educação, eixo inclusão social, eixo acessibilidade, diagnóstico do TCU, lições, 70 

perspectivas de um novo cenário, Viver Sem Limite 2: Despacho Presidencial, objetivos e eixos, 71 

proposta de cronograma, possíveis ações, governança de gestão, governança de elaboração. A 72 

Presidenta Ana Paula Feminella agradeceu, destacou a importância do Plano Viver Sem Limite e 73 

apresentou a Sra. Karina Oliveira, coordenadora de apoio ao CONADE. Depois, a Sra. Karina 74 

Oliveira se apresentou. Em seguida, foi destacado o esforço quanto a busca de ações para o Plano 75 

Viver Sem Limite 2, explicado que se tem a expectativa de nos dias 14,15 e 16 de agosto apresentar 76 

as ações incorporadas ao plano, todavia, a data provavelmente será alterada por causa da Marcha 77 

das Margaridas. O Conselheiro Cesar Ackar Magalhães questionou se existem dados de estados e 78 

municípios que com um melhor desempenho no plano e questionou o que foi realizado quanto a 79 

educação. Foi explicado que alguns estados tiveram uma adesão maior ao Plano, como no Estado 80 

do Piauí que avançou muito no segmento citado, com diversas ações que estão sendo internalizadas 81 

pelo estado e que o Estado da Bahia avançou quanto a acessibilidade. Foi explicado que no DF 82 
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houve uma boa discussão e que no Paraná houve um avanço quanto a acessibilidade. Foi explicado 83 

que eixo saúde foi o eixo que mais prosperou no Plano, visto que existem mais de 300 centros 84 

especializados de reabilitação, sendo que a meta era 45 centros, o que auxiliou no atendimento das 85 

pessoas afetadas pelo COVID-19. Quanto as escolas, foi esclarecido que foram garantidos recursos 86 

para 45.000 escolas e que muitas obras de acessibilidade e salas de recursos foram feitas, sendo 87 

observado o monitoramento como um desafio. Foi destacado pelo Sr. Andrei Suarez Dillon que 88 

cerca de 58% da população brasileira com deficiência reside em um município que possui conselho 89 

municipal dos direitos das pessoas com deficiência, e que é desafio estruturante encontrar um 90 

mecanismo de incentivo federativo para a política da pessoa com deficiência como a criação do 91 

SUS para a saúde e o SUAS para a assistência, para a União incidir sobre os estados e municípios, 92 

porém, observou que municípios que possuíam uma estrutura alcançaram mais objetivos e aderiram 93 

mais ao plano. A Conselheira Deusina Lopes da Cruz discorreu que a saúde, a assistência e a 94 

educação são três sistemas públicos da constituição com fundo, processos descentralizados e 95 

participativos, sendo fundamental a atuação de forma descentralizada e participativa. Ressaltou os 96 

avanços na assistência social, as demandas da deficiência intelectual e avanços do Plano Viver sem 97 

Limite 1. Arrazoou que existem muitas pessoas idosas e deficientes na população de rua e muita 98 

violência e salientou a importância do aumento de recursos e avanço nas medidas. O Conselheiro 99 

Wagner Gonçalves Saltorato sugeriu abordar na apresentação as ações reprogramadas e as ações 100 

que serão priorizadas no Plano Viver Sem Limite 2. Argumentou que, por ser ações intersetoriais 101 

que trabalham com fundos diversos, poderia ser pensado em um monitoramento do orçamento, 102 

sendo importante um orçamento para as pessoas com deficiência, o CONADE fazer essa defesa no 103 

orçamento participativo e observar os elementos necessários para a defesa. O Sr. Andrei Suarez 104 

Dillon respondeu que existe dentro da classificação orçamentária uma categoria de investimento em 105 

políticas das pessoas com deficiência em que consegue monitorar um pouco os municípios 106 

brasileiros utilizando o sistema “Finanças Brasileiras”, para monitorar o cumprimento da Lei de 107 

Responsabilidade Fiscal, porém, não existe a categoria de despesa de acessibilidade. Acrescentou 108 

que não é uma mudança fácil de fazer, mas que existe a intenção de verificar a tabela. O 109 

Conselheiro Joelson Costa Dias externou a sua felicidade em participar com a delegação brasileira 110 

na última conferência dos países onde ratificaram a convenção da ONU na sede da ONU. Salientou 111 

a importância do evento para o país, relembrou a Lei Brasileira de Inclusão e pontuou que existem 112 

desafios a serem superados. Parabenizou a Presidenta Anna Paula Feminella pela participação, 113 
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salientou a importância da discussão do Plano Viver Sem Limites e de garantir a participação das 114 

pessoas com deficiência e suas entidades representativas e do governo. Indagou quais serão os 115 

próximos passos para a aprovação no Pleno, garantindo a interlocução com a sociedade civil. 116 

Questionou como a sociedade civil pode contribuir com o programa, enfatizou a importância dos 117 

objetivos sustentáveis do milênio, visto que a ONU possui um compromisso com esses objetivos, 118 

com metas a serem cumpridas até 2030, e notificou que haverá um encontro com vários países para 119 

avaliar o cumprimento das metas em setembro, sendo necessário a secretaria acompanhar a pauta 120 

dos objetivos sustentáveis e inclusivos do milênio. A Presidenta Anna Paula Feminella agradeceu e 121 

parabenizou a apresentação do Conselheiro Joelson Costa Diasno no encontro. Sobre os objetivos 122 

do milênio, arrazoou que é necessário avançar, que a mudança no Viver Sem Limite 2 é uma 123 

inovação grande comparado ao Plano Viver Sem Limite 1, tendo o conceito de capacitismo 124 

estrutural, pois se trata da invisibilidade das pessoas com deficiência na política e o eixo 1 traz a 125 

gestão e a participação social como um grande desafio, sendo necessário a participação da 126 

sociedade civil. Destacou a importância do Fórum Interconselhos, cientificou que no dia 26 será 127 

lançada uma consulta pública, que serão feitas reuniões híbridas temáticas e que estarão conectados 128 

com a Secretaria-Geral da Presidência da República. Relembrou que no Plano Viver sem Limite 1 129 

havia um comitê gestor com a participação de um representante do CONADE e da Comissão 130 

Interministerial de Avaliação e Monitoramento das metas. Concluiu respondendo que a prioridade é 131 

a promoção de direitos humanos. Em seguida, o Conselheiro Luís Maurício Alves dos Santos 132 

justificou a ausência do Conselheiro Fabio Augusto Lima de Araújo, explicou que está como 133 

ouvinte, informou que foi feita uma conversa com a equipe a participação dos programas do 134 

Ministério do Esporte, especificamente da Secretaria Nacional de Paradesporto. Salientou a 135 

importância da inclusão da Política do Paradesporto no Plano Viver Sem Limite 2, a função da 136 

secretaria e complementou notificando que os processos estão passando por um processo de 137 

reformulação. A Presidenta Anna Paula Feminella agradeceu e destacou a importância do lazer e 138 

esporte para as pessoas com deficiência. O Conselheiro Cesar Ackar Magalhães questionou como 139 

participarão pois, entendeu que em agosto haverá um feedback, que no mesmo mês o plano Viver 140 

Sem Limite 2 estará definido e que talvez será apresentado ao conselho. Ressaltou a importância de 141 

analisar as lacunas existentes no primeiro Plano para melhorar no segundo, externou a sua 142 

preocupação quanto a educação inclusiva, pois na primeira versão houve muito orçamento e muitas 143 

lacunas, sendo fundamental a participação da sociedade civil na segunda lacuna. Em seguida, a 144 
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Presidenta Anna Paula Feminella comunicou que em 26 de junho será aberta a consulta pública, que 145 

as pessoas poderão enviar e-mail, que haverá reuniões em formato híbrido, explicou que estão 146 

preocupados com a agenda e que estão verificando uma forma para que seja apresentado ao 147 

CONADE. Ressaltou a preocupação quanto a proximidade da definição do programa para agosto. 148 

Explicou que a educação inclusiva está relacionada a SECADI, que pretendem fazer uma reunião 149 

com a SECADI e que a ideia é fazer com a SECADI o processo de escuta com relação ao processo 150 

de implementação da Política Nacional de Educação Especial na perspectiva da educação inclusiva. 151 

Complementou que no dia 26 será aberto um GT de construção da nova política nacional de 152 

educação especial na perspectiva da educação inclusiva e o que o assunto continuará no GT. O 153 

Conselheiro Cesar Ackar Magalhães questionou se a participação será como toda sociedade nas 154 

consultas públicas ou se o conselho terá uma participação mais efetiva. A Presidenta Anna Paula 155 

Feminella explicou que a discussão sobre educação inclusiva é coordenado pelo MEC. O Sr. Andrei 156 

Suarez Dillon enfatizou a importância de dialogar com o CONADE, esclareceu que a conversa teria 157 

que ser realizada antes de encaminhar para outra gestão do ministério e ressaltou que a reunião 158 

ocorre em um momento onde se tem a capacidade de o governo levar todas as preocupações para o 159 

CONADE, que se pretende conversar com o CONADE antes de encaminhar a proposta e 160 

parabenizou o Conselheiro Cesar Ackar Magalhães por destacar a importância da discussão das 161 

propostas. Diante do exposto, a Presidenta Anna Paula Feminella esclareceu que está iniciada a 162 

discussão dessas propostas, que a apresentação será compartilhada e que o assunto pode ser 163 

discutido no CONADE. Anunciou a presença do Conselheiro Amarildo Baesso. O Conselheiro 164 

Amarildo Baesso agradeceu. A Presidenta Anna Paula Feminella explicou que haverá dois dias de 165 

reunião do CONADE para a discussão do Plano Viver sem Limite 2 e destacou a importância do 166 

debate. O Conselheiro Clóvis Alberto Pereira sugeriu a reavaliação do uso da Plataforma Teams 167 

para reuniões, pois é mais inacessível. Ressaltou a importância do Conselho e do uso de recursos 168 

pelas pessoas e capacitação das pessoas para o uso das tecnologias na nova versão. A Presidenta 169 

Anna Paula Feminella destacou a importância da eficiência dos gastos públicos, explicou que foi 170 

feita uma reunião com a UNICEF e que foi sugerido um evento onde servidores públicos que fazem 171 

a contratação de serviços de compra e de serviços de acessibilidade relacionado a tecnologia 172 

assistiva, buscando a eficiência desse gasto, ajudando a qualificar esse gasto público na perspectiva 173 

inclusive de um programa do Ministério da Gestão e Inovação denominado “compras sustentáveis”. 174 

Complementou que se está iniciando uma articulação para fazer um fórum em agosto na UFSC com 175 
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os gestores de direitos humanos dos estados, sendo necessário fazer fóruns de gestores para a 176 

inclusão de pessoas com deficiência. Sobre a Plataforma Teams e o Zoom se comprometeu a 177 

verificar quanto ao pagamento para ter mais acessibilidade. O Conselheiro Cesar Ackar Magalhães 178 

considerou o Google Meet mais acessível. O Conselheiro Marcio Castro de Aguiar argumentou que 179 

as Plataformas Google Meet e Plataforma Zoom são mais amistosas e que a Plataforma Zoom que 180 

facilita o uso da janela do intérprete. A Presidenta Anna Paula Feminella questionou se enquanto 181 

não existe o contrato na secretaria se poderia emprestar do ONCB. O Conselheiro Marcio Castro de 182 

Aguiar respondeu que a ONCB tem o Google Meet, mas não sabe a situação quanto a Plataforma 183 

Zoom, e que pode verificar quanto a contratação em órgãos. A Presidenta Anna Paula Feminella 184 

explicou que as reuniões híbridas serão anunciadas, pois se está havendo uma articulação interna 185 

com os ministérios para depois realizar as reuniões. Destacou a importância da discussão dos 186 

ministérios com a sociedade civil e que o CONADE pode iniciar a discussão quanto ao assunto. O 187 

Conselheiro Luís Maurício Alves dos Santos cumprimentou a todos. A Sra. Karina Oliveira 188 

agradeceu a todos. O Conselheiro Décio Gomes Santiago cumprimentou a todos. 189 

ENCERRAMENTO: Feitos os agradecimentos e não havendo mais nenhum item a ser tratado a 190 

Presidenta Ana Paula Feminella agradeceu a presença de todos e encerrou a 1ª Reunião 191 

Extraordinária Virtual do CONADE. 192 

  193 

 194 

 195 

 196 

 197 

Ana Paula Feminella  198 

Presidenta do Conselho Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência - CONADE 199 

 200 

 201 

 202 

 203 
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